

港人在雲南

從香港到英國，從英國到深圳，再到雲南，港人劉兆祥猶如一個身懷絕技的魔術師，在人生漫長的旅途中，將起初對祖國認知的「遙遠存在」印象變為「樂在其中」的珍貴記憶，將一座白族老民居改造為一家國際青年旅舍，協助該旅舍的業主運營，並建為一個推廣公益事業的平台。劉兆祥現和太太在雲南一個村子裡租下一間農家小院改建成擁有獨特風格的自家庭院，居在鄉村回歸自然。不論怎樣變，低碳環保、簡單儉樸、富於公益性，都是這些精彩變幻的主色所在。 ■香港文匯報記者 李艷娟 昆明報道

■劉兆祥和太太很享受在雲南鄉村的生活。



■涼亭和棧道都是用廢棄的枕木建成。

旅行達人滇園樂 回歸自然推公益

劉兆祥保育白族文化 農家變特色青年旅舍

現在的劉兆祥在雲南過上雞犬相聞，住在農院裡欣賞山川田野四時景致的生活，他的人生軌跡因與旅行相關變得傳奇而豐富。

香港英國雲南 旅行改變人生

小時，他偷偷爬上獅子山，在山頂仰面躺下看飛鳥藍天，對旅行充滿熱愛和渴望。成年後，他從香港到英國，從事國際青年旅舍的相關工作，30年間走過近100個國家。退休後，從英國回到中國，和太太在深圳開設青年旅舍。旅行中愛上雲南，並在當地幫助名為「雲南省青少年發展中心」的公益組織，把昆明市團結鎮大河村的一戶白族農家院改建成一所名為「原色」的國際青年旅舍。

青瓦木樑、兩層木樓、屋簷下純手工雕刻的燈籠和水波紋圖案象徵着人氣和財氣的旺盛、院子的露台和大門上方分別有兩隻石獅子保護家人平安順利，院落的泥牆由人工衝擊而成，大門旁植一棵杏樹，站在露台上便能看到一片田野山色景致，這就是保有白族民居特色的「原色」青年旅舍院落。

保留白族祖堂原貌 介紹風俗文化

這座建於1984年的具有典型地方特色的白族民居，曾居住過四代同堂的12個白族家庭成員。在改建過程中，為了保護房屋所承載的歷史文化，減少廢料，材料循環利用，改造過程要低碳環保，劉兆祥可謂費盡心思。「我們花了6個月來改造。因為對於文化保育的認識還不多，村民和工人起初都不理解這麼舊的房子為甚麼不拆掉重建。所以花了很多時間和工人交流改造的思路、思考如何設計能遷就原有的東西而不被破壞。」

改建後的「原色」，一個個環保又獨具創意的設計總能讓人驚歎不已。供奉祖先的家族祖堂原貌被完全保留，旅舍還將定期舉辦一些本地鄉土文化和風俗習慣的介紹，使其承載的文化價值得以永續；客房採用輕巧採光良好的隔斷，既保護了房屋原有的格局又滿足旅舍的實際需要，減少拆除和更換過程中產生更多廢料；傢具重新油漆和改造，把老化的床頭櫃生鏽的金屬面板換上顏色鮮艷的夾板繼續使用；用英文舊報紙貼在牆上，不用撲灰、油漆、又有裝飾的作用；用廢棄的枕木做戶外的地板和搭建涼亭；大門口的花槽由舊混凝土模板作為原材料；利用太陽能熱水、陽光乾布草、製作玻璃屋頂便於屋內使用自然光；建沉澱池收集洗滌廢水，引用來沖廁所，減少漂廁化學品的應用。

「門口的杏樹開花時，透過大堂上方的玻璃屋頂能看到盛開的杏花。通往涼亭的枕木遊廊是我們英國故居情節的一個體現。」每一個設計改造，劉兆祥都融入了細膩的心意。經過他的一番改造，一座白族民居院落、一座講求環保低碳的鄉村國際青年旅舍融為一體，相得益彰。「有鄰居看到重新設計好的院子喜歡得不得了，跑來和我說，他兒子要結婚，能不能去幫他們設計院子。」

享受當下生活 50%盈利拓公益

早年在香港政府部門工作時，劉兆祥對中國的印象很朦朧，後來到英國工作離中國就更遙遠了，所以中國對他來說一直是一個遙遠的存在。直到1997年因為工作關係每年要到內地好幾次，才切身體會了解祖國。如今和太太居住在此，既能延續自己有關國際青年旅舍的專業工作，又能繼續從事公益事業，還能過上回歸自然的生活。

劉兆祥笑言：「（現在的他）革命生活兩不誤，真是很享受這樣的生活。因為旅舍盈利的50%將用於雲南青少年發展中心發展公益事業，參與設計建設原色國際青年旅舍，還希望借青年旅舍的國際網絡，為昆明地區的公益機構提供一個交流的平台，思考公益事業未來的發展方向，並把好的發展思路推廣到其他公益機構，把青年對社會、環境的關照從城市帶到鄉村，對所在地和社區產生良好影響。」



■旅舍大門也保留了原來的風貌。



■原色青年旅舍開張營業，村裡的白族舞蹈隊前來祝賀。



■祖屋裡展示了白族服飾，便於讓入住的客人了解當地的民族風俗。

倉庫變「原色」 意外獲最美園景

寶貴展品

在改造建設原色青年旅舍的時候，劉兆祥和太太在昆明市區開的茶花國際青年旅舍因城市規劃拆除了，為了要放下旅舍的物品，他們便在「原色」附近尋找一個院落作為倉庫。不曾想看中的院子外面有那麼好的景致，做倉庫不是很可惜？於是租下15年，一番改造，整面牆大的落地窗戶，半身高的圍牆，西式的壁爐、餐廳，坐在客廳裡便能一覽田野山川的景致。「窗外的田野四時變化，先是一片青綠，然後是一片金黃，再是一片土地的颜色，然後又到一片青綠。景致幾乎每分鐘每天都在變，這是我們家

裡最寶貴的展品。」

獨特設計 村民好奇參觀

對大河村的村民來說，劉家的屋子才是村裡最新奇的「展品」。因為好奇房子獨特的設計，村民們會三兩結伴進入劉家敞開的廢棄枕木製成的褐色大門，踏着鋪滿白色碎石的道路進去，找主人好好探個究竟。來看過的鄰居還會帶未看過的人前來參觀。

劉兆祥和太太搬到村裡近一個多月的時光裡，不時會遇到這樣的來訪。「也因為這樣的來訪，才一個月我們就和村裡人熟悉起來了。他

們不時會送一些自家栽種的蔬菜和自己養的雞來給我們。濃郁的人情味，城市裡緊張的人際關係在這裡變得很輕鬆，有山有田野，看太陽升起落下，看藍天和星星很是愜意。這裡的自然景色和曾經在英國生活的地方有相似之處！」

未來2年，劉兆祥會為原色做經營管理方面的指導，並計劃做一些能推動山村發展的公益項目。「在這段時間裡，我觀察到山村裡的小朋友到處玩，沒有相關的活動基地和設施，我們可在旅舍搭建興趣小組，通過志願者、社工貢獻才華服務社區，其旅遊也更有意義。」

攜仿真槍入境 可處無期徒刑或死刑



■海關查獲的鉛彈。深辦發



■海關人員從一旅客身上搜獲8把仿真槍。深辦發

以案說法

中國內地野戰遊戲及電腦槍戰類遊戲的盛行，催生了大量軍事「發燒友」，市場上對各種仿真槍械的需求也日益增長。據統計，從2010年1月至2012年10月，深圳各大檢察院受理審查起訴走私武器、彈藥罪案件共33件，其中因從香港走私入境「仿真槍」而犯「走私武器、彈藥罪」的佔70%。

攜2支以上仿真槍刑事追究

深圳市檢察院檢察官韓明介紹說，大部分被告人攜帶「仿真槍」入境的動機非常單純，僅因愛好軍事，喜歡野戰，在香港看到「仿真槍」就一時興起購買入境。但從香港攜帶兩支以上「仿真槍」入境者會被追究刑事責任，甚至獲重刑，可能出乎軍事愛好者的意料之外。「『仿真槍』有較大致傷力，如果流入市場危害性不小，可能成為犯罪分子犯罪工具，因此需要嚴管。」韓明表示。

除軍事愛好者外，亦有「水客」為賺取帶工費為

人帶貨，還有個別犯罪團夥利用快艇通過海上運輸等方式從香港走私「仿真槍」入境銷售牟利。這些人員多為內地赴港遊客和香港居民，少量外籍人員，甚至有90後學生。

按中國《刑法》第一百五十一條的規定，非法攜帶、運輸、郵寄武器、彈藥進出國（邊）境的行為，要處7年以上有期徒刑，並處罰金或者沒收財產；情節較輕的，處3年以上7年以下有期徒刑，並處罰金；情節特別嚴重的，處無期徒刑或者死刑，並處罰金。

韓明說，法律上認定槍支有3個標準，分別為：是否屬制式槍支，是否能發射制式彈藥，以及其致傷力情況。而所謂「仿真槍」多為以氣體為動力發射BB彈的非制式槍支，其槍口比動能大於等於1.8焦耳/平方厘米。按規定，如果非法攜帶2支以上槍口比動能大於等於1.8焦耳的「仿真槍」入境，就涉嫌走私武器、彈藥罪。

■香港文匯報記者李薇 深圳報道